

秋日晨光里的柿子树

□胡春华

那年跟随在工程局工作的父母搬到了菏泽,第三个年头的秋天,我骑着单车背着双肩包迈入中学的校园,校园简朴整洁,教室宽敞明亮。

最让我惊喜万分的,是在上学的路上会途经一条林荫小路,小路的一旁种满了柿子树,每到深秋快到霜降的时节,那一棵棵错落有致的柿子树,便会挂满了金灿灿的果实,远远望去就像是一个个小灯笼悬挂在枝头上。

每个秋天的清晨,我们骑到柿子林的时候都会下车驻足观看。朝霞四射晨光微露,闪闪烁烁的光影在满树的金黄和绿叶间跳来跳去,我们的身上也闪动着斑斑点点的影子。

站在柿子树下屏神静气张开手臂,就可触碰到低矮处的柿子,然而我们只是欣赏陶醉于那片从未见过的柿子树,从未摘取过。

那时候我们觉得枝头上那些繁密的柿子,都是柿树妈妈的孩子,怎么能强行夺走呢?如果没有那些黄灿灿的果实点缀,这片树林该有多么单调冷清啊!

我们每天驻足柿子林沉迷观望的情景,一定被其他同学看到过。有一天清晨来到学校后,同位递给我一个大塑料袋儿,说是她送给我的礼物。

我接过那只袋子,好奇地打开一看:天哪,是好多金黄的柿子!当时的我欣喜万分。

同位告诉我,上学路上的



那片柿子林就是她家种的,她们村里的许多人家都种着柿子树,每年秋天都吃不完,到了天冷的时候就会把柿子腌起来当咸菜吃。

第二天早晨,我从家里给同位带来了别样的零食和水果,同位很高兴地收下了,从此我们经常交换食物吃。

有一天上午休息的时

候,同位让我尝尝她家的馒头,我尝了一口竟然是酸酸的,很好吃。隔天,我又把自家的馒头带给同位品尝,同位奇怪我家的馒头怎么不是酸的?

我告诉她,听大人说发面的时候放酵母,馒头蒸出来就不会酸。

秋末的时候,同位又给我带来了油炸地瓜丸,糯软香

甜,别提有多好吃了,至今仍记忆犹新。

随着我和同位的舌尖不断变换着新口味儿,柿子树上的金黄越来越稀少了,先前热闹的枝头渐渐寂寥下来,天气也越来越冷了。

我惋惜地感叹着柿子树的萧条,同位则安慰我说:天冷了好,天冷了就可以把柿子腌起来了,到时候就可以给你带腌柿子吃了。

悠悠报国志,拳拳赤子情

——读董晓康《菏泽一中的前世今生》有感

□郑桂合

2023年是菏泽一中建校120周年,一所名校传承两个世纪,一定有其丰厚的文化内核。适逢其时,董晓康著、赵统斌作序的《菏泽一中的前世今生》第3版面世了。董老师文笔生动,旁征博引,格局宏大,既有历史的厚重,又充满蓬勃的青春朝气,读罢使我对菏泽一中的印象更加全面、立体、生动,高山仰止,感慨颇多。

这是一部菏泽一中的创业史。菏泽一中前身的创立,前輩们筚路蓝缕,历尽艰辛,令人难忘。书中记载:1914年,州府改建学校,百废待兴,师生合力清除荒坟和污地,转移土石;后来为了扩建校园,葛象一老师带领师生拆庙搬神,平整土地;1921年冬,葛象一老师带领老师伐树烧炭取暖;葛象一身兼数职,“门卫”“总班主任”“餐厅管理员”“后勤部长”“社团团长”“人事部长”,真是日理万机,为学校和师生日夜操劳。这些故事读来生

动传神,如在眼前,敬仰之情油然而生。

这是一部菏泽一中人的爱国奋斗史。先民在菏泽这片土地上辛勤渔猎耕作,繁衍生息,留给菏泽人钢筋铁骨、不屈不挠、英勇斗争的强大基因。刘邦曾在此称王,反抗暴秦;黄巢曾在此起义,冲破长安;宋江到水泊梁山落草,水浒故事影响至今;捻军在此大败清军僧格林沁;巨野教案记载着中国人民反帝反封建斗争的光辉史迹;“红三村”坚持抗战,传承红色基因……《菏泽一中的前世今生》书中的杰出师生,何思源、高秉涵、张建启……哪一位不是铁骨铮铮、披肝沥胆、为国为民。悠悠报国之志,志坚行笃;拳拳赤子之情,热血丹心。

这是一部菏泽一中的教育创新史。由董老师挖掘的历史得知,王鸿一任职于曹州官立高等小学,又创立菏泽县小学堂、

曹州警务学堂、初级师范班、讲习所、实业学堂、保姆养成所、幼儿园,还引导兴办女塾,打开了鲁西南教育的闭塞之门,让教育的阳光普照曹州的每一寸土地,不愧为开拓者、奠基人。曹兰珍冲破思想束缚,实行男女同校,聘请女士任课,走在时代前列。得益于名师和培养出来的大批优秀学生,山东省立六中成为名副其实的“江北第一名校”。进入新世纪,王可正等带领菏泽一中积极实施“文化引领、管理提升、人才支撑”工程,开展课程改革,推进素质教育,使得菏泽一中再次成为江北名校。

历史照亮未来,奋斗成就梦想。教育强国,必定有我。衷心祝愿菏泽一中继续发扬自强不息、永争第一的精神,不负时代,勇立潮头,事业更辉煌,明天更美好!

你们正无限接近梦想

——写给城口附中的弟子们

□陈长青

我可爱的弟子们:

你们还好吗?转眼间,我回到山东快两年了,而你们也即将步入大学的校门。两年的时光,红了樱桃,绿了芭蕉,但不变的是我对你们的无限期待,因为谁也定义不了你们的未来!

追忆过往,情深意浓。我人虽然在山东临沂,但我的心依然和你们在一起。我曾在烟雾迷蒙中,和你们挥手告别,但我始终坚信,别离只是为了更好地相聚;我曾在和你们别离那一刻,抑制不住自己,流下我多年未曾流过的泪水,可我知道,那才是人世间师生最真的情感表达;我曾把和你们相处的点点滴滴写成一本书,寄送给你们,但我知道,我做的远远不够,因为你们更多的故事,我没有机会参与,你们的成长,我们没有亲身陪伴;我喜欢的歌曲,你们唱给我听,可你们知道吗,这首《时间煮雨》,我现在几乎是每天在上班的路上唱一遍。

我之所以回想这些,是我坚定地相信,未来最有力的东西,是留存在你我心间最美好的记忆啊!

今年的秋天,你在哪里?

当然是在一所你心仪已久的大学,当你在那里回首自己在附中的三年,你将无限感慨。有人说,不经历高三的人生,是不完整的人生。此话虽大,但对于已经经历过这段人生岁月的你们来说,或许已经感同身受了吧!经历过这一切,你会拥有一颗强大的内心,你会变成一个更好的自己。高考之后的你,会更加明了什么叫“逆袭”和“奇迹”,那是命运对你无限努力的馈赠啊!

苍翠大巴山养育了你们成长,但巍峨大巴山也阻碍了你们看外面的世界。现在不一样了,因为你们拥有了走出大山的机会。它就在你手中,触手可及。你心中的诗与远方,也近在咫尺。当你在金秋拥抱它们时,当你在外面的世界壮行一番后,蓦然回首,你会发现,那时你创造的辉煌,它的起点依然在其中。做个懂得感恩的人,因为这样的人运气不会差,而且会把人生之路越走越宽。

孩子们,你们曾温柔了我的时光,坚信你们未来的表现也一定可以惊艳我的人生岁月。唯愿大家,金榜题名,收获一个灿烂辉煌的金秋;唯愿附中,越办越好,明天更辉煌!如若可以,我,我们,在山东等待着你们的到来!

祝福大家一切安好!

始终爱着你们的支教教师

生心由境

黄福斌 作